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Messieurs,

Objet : l’enquête publique concernant le Projet de Plan de Gestion 

de la Forêt de Soignes en Région de Bruxelles-Capitale.

Ce projet de Plan de Gestion est particulièrement bien étudié, sur bases scientifiques. Il prend en compte l’évolution du climat et ses incidences sur l’environnement naturel ainsi que les programmes de gestion en zones Natura 2000. Avec l’option de gérer la forêt dans une approche commune aux trois Régions. 

Il décrit notamment l’influence du changement climatique sur les signes de souffrance du hêtre en Forêt de Soignes.


Il propose une gestion basée sur les écosystèmes (E.B.M.) et dont les objectifs se basent sur 6 principes. Notamment : diversifier les essences pour rendre la forêt plus résiliente, améliorer la variation de structure tant verticale (stratification de la végétation qu’horizontale (mélange d’essences) et convertir les peuplements homogènes équiennes; ainsi que réduire les volumes sur pied (et les surfaces terrières) de bois vivant.

Les objectifs visent aussi une gestion durable selon les 9 principes Pro Sylva.


Le Livre I est bien documenté sur la situation actuelle. 

Concernant le Livre II :


Nous approuvons les mesures de protection et de gestion de la faune et de la flore ainsi que des habitats forestiers exceptionnels, l’amélioration de  la structure verticale, avec notamment des lisières forestières étagées, l’amélioration de la structure horizontale des habitats forestiers avec microhabitats ouverts ( tels que landes sèches européennes et divers habitats prairiaux, le fait d’utiliser la régénération naturelle des essences forestières, de conserver une quantité suffisante de vieux peuplements sous forme de réserves intégrales et sous forme de réseaux d’îlots de vieillissement et d’îlots de sénescence).


Nous appuyons les projets de reconnexions par écoducs, écotunnels, etc… ainsi que la volonté de raccorder la forêt de Soignes à son environnement écologique : à la forêt de Meerdaal et au bois de Halle (par le maillage vert et bleu des vallées de la Woluwe, de la Voer, de l’Ijse, de l’Argentine, la Lasne, la Dyle,…) 

Nous approuvons le projet de diminuer le pourcentage de hêtre dans la forêt de Soignes (Livre II, p. 20), réduction à 15- 20 % sous la forme de hêtraies équiennes à objectif paysager cathédrale, 12 % sous la forme de futaie irrégulière à base de hêtre, 12 % sous la forme d’îlots de vieillissement, d’îlots de sénescence et de réserves forestières intégrales, 13 % à convertir progressivement en peuplements mélangés. 

A propos de la restauration de drèves, elle ne doit pas avoir d’incidences négatives sur les milieux forestiers d’intérêt communautaire adjacents. La décision de restaurer l’une ou l’autre drève devrait dépendre de sa localisation, au cas par cas (Cf p. 21). 


D’accord avec les mesures de gestion de la faune, la flore et les habitats d’intérêt communautaire et régional.


D’accord avec le chap. 3.3. Evoluer vers une forêt plus mélangée et structurée.

Et avec les 8 types de gestion. Nous approuvons particulièrement 3.3.9. le type 8 : lisière forestière étagée.

Objectif très important :2.2.3.3 Lisières externes et lisières internes (clairières) 2.2.3.3.1et 2.2.3.3.2 ( p. 118 à  130 du livre II).
Rappelons l’importance de sauvegarder de la sorte les dernières lisières sans constructions, telles les lisières au sein de l’ancien hippodrome de Boitsfort (Projet Droh!me).


Nous attirons l’attention sur l’accumulation actuelle des menaces de lotissements et de constructions sur les dernières zones d’espaces verts  situées en lisière de la forêt de Soignes et sur les incidences négatives importantes qu’elles peuvent avoir pour l’écosystème forestier (Rupture du maillage vert).

Le projet de Plan Régional de Développement Durable menaçait le site du Plateau de la Foresterie et le site des Dames Blanches d’implantations éventuelles de projets immobiliers.
Le projet de P.R.D.D. indiquait sur la E 411 un parking de dissuasion, localisé en bordure de la forêt de Soignes. Ainsi qu’un tracé de RER vélo traversant le milieu du massif forestier, qui aurait des incidences négatives importantes (trouée, revêtement du sol, éclairage, sels de déneigement, …).

Les chapitres suivants sont importants :

2.2.3.4 : Clairières permanentes et clairières temporaires.

2.2.4.    Bois mort et arbres-habitat : quantité de bois mort à atteindre d’au moins 5% du volume sur pied pour un état de conservation favorable des habitats. Gros bois mort sur pied et au sol.
2.2.4.2. Arbres-habitat.














De même que :
2.3. Gestion écologique des cours d’eau et points d’eau

2.4. Connectivité écologique
2.4.2 Sauvegarde de milieux naturels adjacents

2.4.3 Reconnexion écologique externe au massif forestier

Et 2.6 Gestion des zones de protection spéciale : nous approuvons le projet d’une extension des ZPS n° 2 et 3 vers le nord jusqu’à la drève du Caporal afin d’anticiper un surcroit de fréquentation induit par l’implantation du projet Drohme Melting Park. Et d’une seconde extension de la ZPS 4 jusqu’à la drève du Tambour.
3.6.1.3. Limiter les risques à l’intérieur des peuplements. Au dernier paragraphe :sensibiliser les acteurs concernés et les autorités régionales sur l’importance d’abroger la législation en matière de libre-circulation du public en forêt , dans une optique de sécurité du grand public et de protection des habitats et des espèces, comme dans les deux autres Régions.


Concernant l’accueil du public  Chap. 4 :


D’accord pour une harmonisation des législations :

Tenir les chiens en laisse et interdire la cueillette des champignons dans les trois Régions.


Pour le point 4.2.2. Participer au développement d’une Maison de la Forêt : nous demandons de ne pas l’implanter au sein du milieu 9160 (chênaie- charmaie du Carpinion betuli), mais bien dans l’ancienne maison forestière de la chaussée de La Hulpe.


Nous souhaitons également la réalisation des projets suivants :

-Inventorier les arbres habitats.

-Localiser (sans publicité) les espèces végétales rares.

-Cartographier les clairières temporaires (sans publicité).

-Poursuivre la déconnexion des secteurs forestiers fragmentés par des voies de circulation.

En insistant sur la nécessité de réaliser l’écoduc sur la chaussée de La Hulpe, à Boitsfort, 

notamment afin de connecter les deux parties de la réserve forestière intégrale du Grippensdelle.

-Développer une gestion écologique des étangs de la forêt. En rétablissant un meilleur équilibre de la faune piscicole, dominée souvent par des poissons fouisseurs et/ou qui  éliminent la flore aquatique. En favorisant les espèces protégées comme la bouvière (en même temps que la moule anodonte). En favorisant la qualité de l’eau pour avoir une faune entomologique diversifiée, nécessaire à la nutrition des chauves-souris.
5.3. D’accord pour l’homogénéisation des règlementations et pratiques entre les Régions.

Concernant le plan de gestion des talus ferroviaires (P. 287 à 302), les principes de la lisière étagée et de la lisière double ondulante sont bien étudiés et bienvenus.

Perspectives d’avenir : nous appuyons la poursuite de la reconnexion écologique de la Forêt de Soignes au niveau du Ring Ro, de l’E 411, de la Chaussée de La Hulpe, de l’avenue Dubois, de la Chaussée de Tervuren,…
Livre n° III :

Etudes intéressantes relatives aux Réserves naturelles, Réserves forestières, Sites en protections spéciales, Sites archéologiques. Mesures de gestion adaptées, bien détaillées.

-Réserves archéologiques : des Deux Montagnes

 


         de la période Michelsberg
-Réserves naturelles : du Vallon « des Enfants noyés » (du Karregat)

 Restent des points négatifs à améliorer.




Réserve naturelle du Vuylbeek : Chap. 4. Bonne description. 4.2.  D’accord avec les objectifs et les techniques de gestion.




Réserve naturelle du Pinnebeek :Chap. 5. D’accord.  Rappelons les nombreuses menaces de constructions à proximité, dans la zone de maillage vert entre  3 stations Natura 2000 de la ZSC I Forêt de Soignes : Station IA1 Forêt de Soignes, station IB1 Domaine Royale Belge, station IB2 Parc Tenreuken et Parc Seny.








Dont le projet de construction dans la zone boisée du versant de l’avenue de Tenreuken, qui menaçait le corridor écologique de migration des chauves-souris et compromettait la migration des amphibiens, par un accroissement de la circulation automobile locale.



Réserve naturelle des Trois Fontaines : Chap. 6. Les eaux de ruissellement de l’avenue Schaller, d’une partie du ring et du carrefour Léonard alimentent le vallon des Trois Fontaines sans aucun traitement préalable et sans tamponnement des crues. Les eaux usées du château des 3 Fontaines devraient être traitées par une petite station d’épuration préalablement à être rejetées dans le ruisseau. Il faudrait élargir le passage à faune sous le viaduc des 3 Fontaines , pour plus d’efficacité dans la reconnexion. 6.2.2.2. D’accord avec les objectifs et les mesures de gestion.



Réserve naturelle de Rouge-Cloitre. Chap. 7. Etat des lieux et Plan de gestion très bien étudiés. Concernant l’habitat 3150. Lacs naturellement eutrophes avec végétation du Magnopotamion ou de l’Hydrocharition : les deux étangs en amont (Petit et Grand Etang des Clabots) n’ont qu’une végétation aquatique peu développée , essentiellement en raison de l’arrivée d’effluents plus ou moins pollués provenant d’axes routiers importants (Rejet d’eaux usées de la E 411 et du viaduc des 3 Fontaines. Il faudrait améliorer cette situation ( créer des bassins de décantation, de lagunage, au niveau des voiries en amont des étangs ou détourner ces eaux vers le égouts d’Auderghem ?)Y compris les eaux usées du château des 3 Fontaines et celles du Centre sportif de la Forêt de Soignes?  
De même, trouver une solution au problème des eaux de ruissellement non traitées venant du ring et du carrefour des Quatre-Bras  (avec en plus des eaux usées domestiques) via le vallon des Grandes Flosses et  l’avenue Schaller et via le vallon des 3 Fontaines.

Rééquilibrer les populations de poissons en évitant un surnombre de poissons fouisseurs comme la carpe.

-Réserves forestières :




 Réserve forestière intégrale du Grippensdelle. Chap. 8.

Etude bien détaillée. Inventaire intéressant des cavités dans les arbres. Il faudrait signaler qu’actuellement les réserves forestières intégrales font partie du Patrimoine mondial de l’UNESCO. Rappeler la nécessité d’un écoduc sur la chaussée de La Hulpe, afin de reconnecter les deux parties de la réserve forestière.



Réserve forestière dirigée du Rouge-Cloitre. Chap. 9. D’accord avec les propositions de gestion. 9.2.1.2. Evoluer vers une forêt plus mélangée et structurée. Le volume de bois mort sur pied et au sol sera maximalisé. Un volume minimum de 5% du volume sur pied devra être recherché (entre 5 et 25 m3/ha). Maintien de minimum 10 gros arbres  (dépassant 80 cm de diam.) sur pied/ha et de 7 arbres à cavités par ha sont des objectifs clairs pour la réserve. D’accord avec les projets 9.3.2.2.Gestion des peuplements et 9.3.2.2.1.Gestion des vielles chênaies.
En résumé, nos remarques sont positives. Nous approuvons ce nouveau plan de gestion. Quelques remarques constructives attirent l’attention sur des priorités ou sur des menaces actuelles pour certains milieux forestiers.
Veuillez agréer Messieurs, l’expression de notre considération distinguée,

Jacques Sténuit



Claire Parisel

Président




Secrétaire

